

向春而生

配送农资、线上培训、指导春管……眼下正是春耕生产的大忙时节，齐河县各级各部门一手抓防疫，一手抓春季田间管理和春耕备耕，确保夏粮生产安全。总体来看，今年春季苗情比较理想，群体结构合理；生猪生产逐步恢复，牛羊禽养殖、家禽养殖等，随着应急运输绿色通道通行证等相关政策落实，已逐步恢复正常。

开通农资绿色通道 指导畜牧行业复工

齐河多举措实现防疫春耕两不误

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 段慧 崔志华

绿色农资、线上预定 春耕备耕有保障

齐河焦庙镇郭窑村种粮大户郭厚河流转了215亩土地种植小麦，眼看着麦田需施肥喷药，但受疫情防控物流限制，肥料迟迟没着落。情急之下，他给当地供销社农资集团公司打了电话，没想到双方“没见过面”就完成了订单。县供销社还安排测土配方人员为其采集土样，专门定制了配方肥料，只等

过几天施肥时送到地头。“通过电话在供销社预订了10吨肥料，心里的大石头放下了。”郭厚河说。

齐河作为传统农业大县、全国粮食生产先进县，全县小麦种植面积109万余亩。为保春耕备耕，齐河开通农资“绿色通道”，发挥县供销社在农资流通主渠道和农业社会化服务中的

作用，推进“绿色农资”行动，加强农资储备，通过电话、微信等线上订货，统一配送，从而满足农民春耕生产需求。

疫情防控期间，齐河县供销社利用电话、微信等预约方式，积极推进“绿色农资”行动，加大对农民和家庭农场、种植专业合作社、种粮大户等新型经营主体的供应和配送力度，

确保春耕农业生产所需农资充足供应，服务到位，避免在疫情和春耕期间主要农资品种价格快速上涨、市场供应大幅波动等情况发生，以实际行动维护市场稳定。目前已储备各类化肥16000余吨，其中尿素8000吨，高氮复合肥5000吨，二铵2000吨，磷肥1000吨，基本满足春季用肥需求。

线上培训、全面消毒 农业服务不断档

春季是全年农业生产的关键季节，今年以来，齐河县农口各相关部门坚持疫情防控和春季生产两手抓，保障农产品市场供应，确保农业生产开好头、起好步。

近期以来，各个部门积极开展农业技术指导，确保服务不断档。通过微信、短信及时发布病虫害治理、小麦春季管理技术意见等，加强对种粮大户、合作社

的业务指导。同时，指导督促农机手完成保养、调试、检修农业机械，利用农机信息平台及时发布春耕备播和配件供应信息，依托网上订单作业模式，对产前的农资供应、机械购置、燃油订购、机械保养维修等进行网上办理，确保不误农时。采取专家一对一包保蔬菜生产园区的方式开展技术指导服务，做好产销对接。

同时，成立1个审核验收组

和4个指导服务组，指导饲料、兽药、畜禽屠宰等畜牧行业严格落实疫情防控主体责任，督促帮助企业尽快开工复工。截至目前，全县已有10家畜牧行业复工复产。对存在滞销问题的企业或有蔬菜需求的，及时沟通协调，保障蔬菜生产、供给平衡，美东农业科技有限公司推出的“无人售卖 扫码支付”活动有效解决了疫情期间群众蔬菜需求问题。

下一步，齐河县继续深入疫情防控的同时，确保春季农业生产工作，加强对农产品生产企业的指导服务工作，从麦田管理、优化农业产业结构、强化农产品质量安全等方面全面推进，加快培育龙头企业，争创省级农村产业融合发展示范园，引导各乡镇（街道）选择1—2处有基础、有特色的园区进行重点培育，促进农村一二三产业融合发展。



平原备春耕 农资促生产

为保障春耕生产，疫情期间，平原县各金融机构为嘉施利（平原）化肥有限公司成功放款2000万元，目前企业产销步入正轨。“2月10日恢复生产，2月17日开始对外发货，目前每天能发送复合肥2000吨左右”嘉施利（平原）化肥有限公司办公室主任窦爱美说。

下一步，平原县农业农村局将一手抓疫情防控，一手抓复工复产，围绕县农业农村工作实际，抢时间、争主动，实行“点对点”精准帮扶，大力度推进涉农项目、农资农药、兽药等行业全面复工复产，全力搞好春耕备播，鲜活农产品供应、农产品质量安全、农技推广等各项工作任务。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 常学艺 通讯员 张大伟 摄影报道

陵城区多角度发力做好春耕备耕

本报德州3月2日讯（记者 马志勇 见习记者 孙文丽 通讯员 魏华）草木蔓发，春山可望。迎着春天的脚步，春耕备耕已从南到北陆续展开，今年的春耕注定不平凡，在做好防控疫情的同时，高标准农田建设正在积极有序展开。在德州市陵城区，通过技术指导、农资保障、畅通产销渠道、农业信贷等多种措施齐发力，助农做好春耕备耕。

当前，陵城全区98.43万亩小麦平均亩茎数78.5万，比上

年多1.3万。由于小麦越冬期间气温偏高，降水较多，麦田墒情充足，小麦带绿越冬，无越冬死苗现象。目前土壤墒情适宜，群体合理、个体健壮，总体苗情比较理想。

为做好疫情期间春耕备播工作，针对当前农业生产对肥料、种子、农药等农用物资的需求，陵城区农业农村局联合市场监管、供销社等部门开展了春耕物资调运储备工作。目前，全区15家肥料生产企业已有13家复工复产，开工率87%，有效

保障了春耕生产物资需求。

同时，区农业农村局还指导农户摒弃以往农资购买“集市采购”“进店选购”的营销模式，建立微信群营销，开启线上销售；提倡农户网络订购或以村集体为单位利用电话、微信等方式集中选购；配送物资为避免集中发放，采取预约配送、零星送货上门或错开时间分散领取的方式。

陵城区农业农村局组织蔬菜技术人员深入到蔬菜生产一线，对全区14个乡镇（街区）及10

个蔬菜生产重大基地和主要园区进行技术指导。畅通蔬菜销路、减少流通环节。全面保障西葫、西红柿、辣椒（甜椒）等设施蔬菜安全生产和稳定供应，加强与首农集团、北京九合蔬菜公司及周边商超合作，拓展外销渠道。目前设施蔬菜日均供应量40万斤左右，60%的销往京津冀和周边市场；开通6个志愿者社区服务站，推行“网上预订+社区服务站+无接触配送”模式，通过畅通对外渠道，打通内部循环。

